

编者按

习主席在出席中央军委政治工作会议时强调,要“实实在在为基层解难帮困,增强官兵获得感和归属感”。军队的基础在基层、重心在基层、力量在基层。“将之求胜者,先致爱于兵。”关心基层官兵,就是关心部队战斗力;把基层官兵放在心上,就是把强军兴军放在心上。

解难是最好的关心,帮困是最好的服务。基层单位工作头绪多、官兵任务重压力大,只有下功夫解决好基层官兵关注的现实问题,才能让大家一门心思干事业,心无旁骛谋发展。第81集团军某旅机关下沉一线办实事,第72集团军某旅聚焦官兵急难愁盼解难题,两个单位的务实举措凝聚了兵心、提振了士气。

### 第81集团军某旅积极为基层办实事解难题

## 面对面服务激发干劲士气

本报讯 李峰、特约通讯员杨上一报道:“没想到,我们提出需求不久,机关就有了答复。”7月初,第81集团军某旅组织官兵召开座谈会,根据大家意见建议梳理出问题清单。下士赵思航发现,他围绕训练器材改进、部队服务保障等提出的问题,不但受到有关部门的关注,而且被列入重点解决事项,并明确了解决措施、责任人和完成时限。这是该旅推出面对面服务倾心为基层办实事的缩影。

“服务基层就是服务战斗力。机关同志只有身到基层、心到基层,及时全面了解官兵所思所盼,才能有针对性地精准施策提升服务质量、凝聚发展合

力。”该旅领导介绍说,以往,他们组织兵情恳谈会都会提前下发通知,由基层单位推荐代表参加。如此一来,官兵代表带着经过把关筛选的问题参加恳谈会,往往是“一团和气”;加上集中开会时长有限,现场反映问题也多是蜻蜓点水、避重就轻,恳谈会效果不尽如人意。为此,他们在广泛征求意见基础上,由把基层官兵“请过来”拓展到让机关干部“走过去”,深入基层、深入一线,开展面对面服务,精准了解情况、扎实解决问题。

实践中,该旅从强化机关干部主动性着手,通过领导机关与基层官兵面对面交流,全面了解基层困难、聆听官兵心

声、听取意见建议;加强调查研究与科学论证,聚焦矛盾问题制订具体措施,列出清单和解决问题时间表,并明确具体负责人。在此基础上,他们狠抓措施落实,尤其是对一时难以彻底解决的问题,指定业务部门与基层单位建立定点联系。其间,旅领导随机跟进检查、督导解难进度,直至官兵满意。

此外,他们还利用当兵蹲连、双向讲评和日常交流等时机收集官兵反馈,及时掌握解难纾困情况;组织官兵定期对机关工作满意度进行民主测评,开展“我心中的热心干部”“办实事、励兵心”评比活动,利用营区广播、强军网等宣传为兵服务先进人物,不断浓厚关

心支持基层建设、真心关爱官兵成长的良好氛围。

真情关爱励兵心,练兵备战添动力。“加强道路专业、桥梁专业与防化专业的协同训练”“建议组织小特新专业比武,检验训练成果、发现培养骨干”……机关同志发现,他们与官兵交流了解兵情时,大家反映的情况越来越聚焦组训施训、装备保障、单位建设等方面。“我们梳理第二季度基层情况反馈发现,约三分之二的内容与课目的补差训练有关。”该旅机关干部王强说,他们将汇总官兵意见建议,并与相关部门一起研究具体措施,抓紧推进强化训练。

### 第72集团军某旅打造关爱军属暖心工程

## 实打实解忧助力高飞远航

本报讯 程敬尧、特约记者童祖静报道:“在外执行任务时,家里若出现紧急情况,组织会主动靠上去排忧解难。这让我和我战友少了后顾之忧。”近日,跟记者聊起单位着力打造的关爱军属暖心工程,第72集团军某旅飞行员尤龙感慨地说。前不久,他在外执行任务,孩子深夜突发高烧,家属拨通旅里的服务热线后,医疗小分队很快便赶到家里,及时为孩子进行诊治。

“官兵少了后顾之忧,才能心无旁骛投入练兵备战。”该旅领导介绍说,这几年,随着实战化训练深入推进,战机出动频率加快、飞行架次增多,官兵很

多时候难以抽出时间照顾家庭。为此,他们在走访调研的基础上,围绕服务空勤官兵家庭,打造关爱军属暖心工程,以优质高效服务确保“战鹰远飞千里,营区暖意融融”。

工作中,该旅机关部门制订为官兵家庭办实事计划,并遴选思想基础好、协调能力强、工作积极热心的随军家属成立家属委员会,专门协调解决来队军属日常难题;区分家政服务、医疗陪护等成立多支服务小队,确保官兵家庭遇有紧急情况能快速响应、及时解难;定期组织官兵接待日活动,听取大家情况反馈和意见建议,收集官兵家庭存在的

现实难题,并指定专人协调解决、跟踪问效,确保暖心举措落实落地。

记者在该旅家属委员会办公室,碰到飞行员元文君的爱人。作为一名医生,她平时值班较多,此前一直为孩子放学后的托管问题发愁。机关部门了解情况后,发挥家属委员会作用,遴选军属中的教师从业人员开设了“雏鹰小讲堂”,有效解决了军娃课后无处托管、课程无人辅导等问题。“营区有了‘雏鹰小讲堂’,丈夫外出执行任务时再也不用为家里的事费心了。”这位军嫂说,自己也将发挥专业优势,为军人军属多做力所能及的事。

与驻地相关部门常态化开展“为战

鹰筑爱巢”活动,合力解决随军家属就业、军人子女入学等难题;协调驻地医院、律师事务所等专业机构,为军属开通就医绿色通道、开展法律援助,提供专业咨询等便利服务……据了解,该旅关爱军属暖心工程实施以来,先后为数十名军属开展就业培训、提供就业机会,开展巡诊义诊、心理服务、法律援助百余次,并协调解决军人子女入托入学等问题。

暖心工程聚兵心,战鹰高飞士气昂。野外驻训以来,该旅多个机组前出执行上级赋予的演训任务。其间,飞行员精神饱满、全力以赴,出色完成任务。

### 空军军医大学某基地

## 课目联训锤炼专业技能

本报讯 蒲晨、记者朱柏妍报道:近日,空军军医大学某基地组织官兵开展军事医学综合训练。随着导调组一声令下,参训人员按照战时卫勤保障编组依次展开,结合具体任务自主选择野战救护所开设场地和位置,并做好随时前出实施火线救治的医疗器材与物资准备。

“发现‘重症伤员’,需紧急空运后送!”训练现场,指挥组根据情况通报果断下达指令,官兵闻令迅速展开行动。伤口止血、快速包扎、静脉穿刺……赶到现场后,大家根据“伤情”进行紧急处置,为空运后送做好准备。

记者了解到,此次训练中,该基地紧盯任务需求制订方案,按照“真、难、严、实”标准构造逼真战场环境和复杂救治场景,战场搜救、紧急救护、伤员后送、野

战手术等课目连贯实施,锤炼提升战场卫勤保障能力。训练中,他们随机导调批量伤员处置、分队遭“敌”打击等多种特情,检验官兵应急保障能力。

“‘敌’机低空侦察!”刚完成“重症伤员”后送任务,特情又至。官兵依托周边地形就地隐蔽,并快速对车辆和装备实施伪装。警报解除后,他们立即收拢人员、清点物资、组织撤收,整个过程平稳有序。

“课目联训中,官兵既要沉着冷静展开现场救治,又要调试好心理应激反应,灵活处置各类特情,对大家综合素质提出更高要求。”该基地领导介绍说,下一步,他们将结合复盘剖析优化力量配置、完善组训模式,突出战救技术、战场防卫、战斗精神等内容改进战场救护预案,努力锻造综合素质过硬的卫勤尖兵。

### 海军勤务学院

## 实操考核检验任职能力

本报讯 徐永同、特约记者李芮报道:“供电线路受损,进行电力应急抢修支援”“监测码头水域未爆弹,开展水下搜排”“码头受损,开设岸滩油料补给阵地”……6月下旬,海军勤务学院组织学员开展综合训练考核。其间,面对接踵而至的特情,参训学员沉着冷静、见招拆招,以出色表现赢得认可。

“此次训练考核为期5天,数百名学员在天津和青岛两地同时部署,展开对比考核。”该院领导介绍,他们专门协调基层部队,通过网上推演与实兵拉动相结合的方式组织训练考核,随机嵌入连贯特情,引导学员将所学理论与专业技能运用于练兵实践,锤炼提升后装保障筹划与指挥能力。

在某训练中心,学员樊源以补给接收站站长的身份,指挥舱面作业人员收

紧引缆和高架索。在该院舰艇勤务训练场,学员向镐哲小心翼翼地操纵仪器搜索目标,并随时报告相关情况,为战友模拟清除目标区域水下未爆弹提供信息保障。“训练中,我的动手操作能力和应急处置能力得到检验,干好岗位工作的信心更足了。”向镐哲说,他将结合存在的不足开展强化训练,为胜任岗位打下扎实基础。

据了解,日常育人实践中,该院针对教学训练周期压缩、训练课目不断拓展的实际,聚焦教学转型发展任务,突出通用能力标准和特殊技能深化教学改革,结合实践运用完善课程教学提纲和实施方案,取得良好效果。“我们将常态组织学员开展技能比武和实操训练,进一步提升人才培养质量。”该院领导说。



盛夏时节,陆军某旅组织炮兵分队开展实弹射击训练。图为火箭弹发射瞬间。

赵庶民摄



近日,空军航空兵某旅开展地靶实弹射击训练。

王峰强摄

## 为部队机动提供便捷保障

西宁联保中心某部联合地方交通部门出台举措

本报讯 秦岭、记者孙兴维报道:近日,西宁联动保障中心某部联合四川、甘肃、青海、西藏、宁夏、新疆、重庆等省(自治区、直辖市)交通部门,围绕部队摩托化机动道路交通保障出台举措,为部队机动提供便捷保障。

近年来,随着国防动员体制改革深入推进,各地针对部队摩托化机动道路交通保障方式进行探索,但未形成统一规范。该部在深入调研的基础上,携手地方交通部门,对部队摩托化机动道路交通保障需求提报渠道,以及内容要素、方式方法、办理范围、时限要求和应急保障等进行规范。经过一段时间探索,他们借鉴相关省市实践经验,结合区域实际联合制订新的保障举措。

工作中,该部秉持平战一致、需求牵引、统筹协调、安全高效的原则,与相关省(自治区、直辖市)交通部门建立协调对接机制,军地双方指定专人或相对固定人员,专门协调办理部队摩托化机动道路交通保障相关事宜。此外,该部所属各军代室与相关地(市)交通部门,同步建立协调对接机制,各级联动为部队遂行任务提供坚强有力的交通保障。

据了解,举措实施后,部队执行运输投送任务需要相关保障时,可就近向起始地保障区划的军代室一站式提出申请,相关军代室、调度中心根据部队摩托化机动范围,协调对接地方交通部门做好准备工作、提供优质保障。

